



Concursul “PRIN LABIRINTUL MATEMATICII”
ediția a XIII-a, Baia Mare, 24 noiembrie 2018
CLASA a XI-a

Subiectul 1.

Fie $A = \begin{pmatrix} 3 & 1 & 1 \\ 0 & 2 & 2 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}$. Calculați A^n , $n \geq 1$.

Subiectul 2.

a) Calculați

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt[3]{n+1} \cdot \cos \sqrt{n+1} - \sqrt[3]{n} \cdot \cos \sqrt{n})$$

b) Calculați

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{\sqrt[n]{n!}} \cdot \left[\log_5 \left(\sqrt[5]{2} + \sqrt[5]{3} + \sqrt[5]{4} + \dots + \sqrt[5]{5^n + 1} \right) \right] \right),$$

unde prin $[x]$ s-a notat parte întreagă a numărului real x .

Subiectul 3.

Fie șirul $(x_n)_{n \geq 0}$ un șir de numere reale definit astfel $x_0 = 1$ și

$$x_{n+1} = \frac{3 \cdot x_n + \sqrt{5 \cdot x_n^2 - 4}}{2}, \forall n \in \mathbb{N}^*.$$

Arătați că toți termenii șirului $(x_n)_{n \geq 0}$ sunt numere întregi.

Subiectul 4.

Fie șirul $(x_n)_{n \geq 1}$, cu $x_1 = 1$, $x_2 = 2$ și $x_{n+1} = \frac{x_{n-1}}{x_n} + 1$, $\forall n \geq 2$.

a) Arătați că $\frac{3}{2} \leq x_n \leq 3$, oricare ar fi $n \geq 2$.

b) Calculați

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_{n+1}}{x_{n-1}}.$$

c) Studiați convergența șirului $(x_n)_{n \geq 1}$.

Notă:

1) Timp de lucru 3 h.

2) Fiecare subiect se notează cu puncte de la 0 la 7.



Concursul “PRIN LABIRINTUL MATEMATICII”
ediția a XIII-a, Baia Mare, 24 noiembrie 2018
BAREM DE CORECTARE CLASA A XI-A

Subiectul 1.

Fie $A = \begin{pmatrix} 3 & 1 & 1 \\ 0 & 2 & 2 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}$. Calculați A^n , $n \geq 1$.

Soluție:

$$A = 2 \cdot I_3 + B, \quad B = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}, \quad (1p)$$

$$B^n = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 3 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}, n \geq 2, \quad (1p)$$

$$\begin{aligned} A^n &= \sum_{k=0}^n C_n^k \cdot (2 \cdot I_3)^{n-k} \cdot B^k = C_n^0 \cdot 2^n B^0 + C_n^1 \cdot 2^{n-1} \cdot B^1 + \sum_{k=2}^n C_n^k \cdot 2^{n-k} \cdot B^k \\ &= 2^n I_3 + n \cdot 2^{n-1} \cdot B + \sum_{k=2}^n C_n^k \cdot 2^{n-k} \cdot B^2 \end{aligned} \quad (2p)$$

$$A^n = \begin{pmatrix} 3^n & 3^n - 2^n & 3^{n+1} - (n+3) \cdot 2^n \\ 0 & 2^n & n \cdot 2^n \\ 0 & 0 & 2^n \end{pmatrix} \quad (3p)$$

Subiectul 2.

a) Calculați

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt[3]{n+1} \cdot \cos \sqrt{n+1} - \sqrt[3]{n} \cdot \cos \sqrt{n})$$

b) Calculați

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{n\sqrt{n!}} \cdot \left[\log_5 \left(\sqrt[5]{2} + \sqrt[5]{3} + \sqrt[5]{4} + \dots + \sqrt[5]{5^n + 1} \right) \right] \right),$$

unde prin $[x]$ s-a notat parte întreagă a numărului real x .

Soluție:

a) Notăm cu $x_n = \sqrt[3]{n+1} \cdot \cos \sqrt{n+1} - \sqrt[3]{n} \cdot \cos \sqrt{n} + \sqrt[3]{n} \cdot \cos \sqrt{n+1} - \sqrt[3]{n} \cdot \cos \sqrt{n+1}$

Dacă $a_n = \sqrt[3]{n+1} \cdot \cos \sqrt{n+1} - \sqrt[3]{n} \cdot \cos \sqrt{n+1} = \cos \sqrt{n+1} (\sqrt[3]{n+1} - \sqrt[3]{n})$

$$b_n = -\sqrt[3]{n} \cdot \cos(\sqrt{n}) + \sqrt[3]{n} \cdot \cos \sqrt{n+1} = \sqrt[3]{n} (\cos \sqrt{n+1} - \cos(\sqrt{n})) \quad (1p)$$

Deci $x_n = a_n + b_n$, $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = \lim_{n \rightarrow \infty} a_n + \lim_{n \rightarrow \infty} b_n$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} (\cos \sqrt{n+1} (\sqrt[3]{n+1} - \sqrt[3]{n})) = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{\sqrt[3]{(n+1)^2 + \sqrt[3]{n^2} + \sqrt[3]{n(n+1)}}} \cdot \cos(\sqrt{n+1}) \right) = 0 \quad (1p)$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} b_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[3]{n} (\cos \sqrt{n+1} - \cos \sqrt{n}) = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[3]{n} \cdot 2 \cdot \sin \frac{\sqrt{n+1} - \sqrt{n}}{2} \cdot \sin \frac{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}}{2}$$

$$|b_n| = 2\sqrt[3]{n} \cdot \left| \sin \frac{1}{2(\sqrt{n+1} + \sqrt{n})} \right| \cdot 1 = 2\sqrt[3]{n} \cdot \left| \frac{\sin \frac{1}{2(\sqrt{n+1} + \sqrt{n})}}{\frac{1}{2(\sqrt{n+1} + \sqrt{n})}} \right| = \frac{2\sqrt[3]{n}}{2(\sqrt{n+1} + \sqrt{n})} \rightarrow 0 \quad (1p)$$

Finalizare

(0,5p)



b) Din inegalitatea lui Bernoulli vom avea:

$$1 < \sqrt[n]{1+k} < 1 + \frac{k}{n}$$

$$\sum_{k=1}^{5^n} 1 < \sum_{k=1}^{5^n} \sqrt[n]{1+k} < \sum_{k=1}^{5^n} \left(1 + \frac{k}{5^n}\right)$$

$$5^n < \sum_{k=1}^{5^n} \sqrt[n]{1+k} < 5^n + \frac{5^n(5^n+1)}{2 \cdot 5^n} \Rightarrow 5^n < \sum_{k=1}^{5^n} \sqrt[n]{1+k} < \frac{(3 \cdot 5^n + 1)}{2} < 5^{n+1}$$

$$\Rightarrow n < \log_5 \sum_{k=1}^{5^n} \sqrt[n]{1+k} < n+1$$

$$\Rightarrow \left[\log_5 \left(\sqrt[n]{2} + \sqrt[n]{3} + \dots + \sqrt[n]{5^n+1} \right) \right] = n \quad (2p)$$

Deci

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n \sqrt[n]{n!}} \cdot \left[\log_5 \left(\sqrt[n]{2} + \sqrt[n]{3} + \sqrt[n]{4} \dots + \sqrt[n]{5^n+1} \right) \right] = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n \sqrt[n]{n!}} = e \quad (1,5p)$$

Subiectul 3.

Fie șirul (x_n) , un șir de numere reale definit astfel: $x_0 = 1$ și $x_{n+1} = \frac{3 \cdot x_n + \sqrt{5 \cdot x_n^2 - 4}}{2}$, $\forall n \in \mathbb{N}^*$. Să se arate că toți termenii șirului sunt numere întregi.

Soluție:

$$(2 \cdot x_{n+1} - 3 \cdot x_n)^2 = 5 \cdot x_n^2 - 4 \Rightarrow x_{n+1}^2 - 3 \cdot x_n x_{n+1} + x_n^2 = -1, n \geq 0 \Rightarrow \quad (1p)$$

$$x_{n+1}^2 - 3 \cdot x_n x_{n+1} + x_n^2 - x_n^2 + 3 \cdot x_n x_{n-1} - x_{n-1}^2 = 0 \Rightarrow (x_{n+1} - x_{n-1})(x_{n+1} - 3 \cdot x_n + x_{n-1}) = 0 \quad (2p)$$

Din ipoteză avem:

$$x_{n+1} = \frac{3 \cdot x_n + \sqrt{5 \cdot x_n^2 - 4}}{2} \Rightarrow x_{n+1} = \frac{3 \cdot x_n}{2} + \frac{\sqrt{5 \cdot x_n^2 - 4}}{2} \geq \frac{3 \cdot x_n}{2} \quad (2p)$$

$$x_{n+1} - x_n \geq \frac{3 \cdot x_n}{2} - x_n = \frac{x_n}{2} > 0 \quad (1p)$$

Deci $x_{n+1} - 3 \cdot x_n + x_{n-1} = 0, \forall n \geq 1, x_0 = 1, x_1 = 2$, deci $x_n \in \mathbb{Z}$ demonstrație prin inducție matematică. **(1p)**



Subiectul 4.

Fie șirul $(x_n)_{n \geq 1}$, cu $x_1 = 1$, $x_2 = 2$ și $x_{n+1} = \frac{x_{n-1}}{x_n} + 1, \forall n \geq 2$.

- a) Arătați că $\frac{3}{2} \leq x_n \leq 3$, oricare ar fi $n \geq 2$.
b) Calculați

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_{n+1}}{x_{n-1}}.$$

- c) Studiați convergența șirului $(x_n)_{n \geq 1}$.

Soluție:

- a) (2p) Inducție după n

$$\text{Pp că } x_{n-1}, x_n \in \left[\frac{3}{2}, 3 \right] \rightarrow \frac{x_{n-1}}{x_n} + 1 \geq \frac{3}{2} \cdot \frac{1}{3} + 1 = \frac{3}{2} \text{ și } \frac{x_{n-1}}{x_n} + 1 \leq 3 \cdot \frac{2}{3} + 1 = 3 \Rightarrow x_{n+1} \in \left[\frac{3}{2}, 3 \right]$$

- b) Fie $y_n = \frac{x_{n+1}}{x_{n-1}}, n \geq 2$

Din ipoteză avem

$$\begin{aligned} x_{n+1} \cdot x_n &= x_{n-1} + x_n, n \geq 2 \\ x_{n+2} \cdot x_{n+1} &= x_n + x_{n+1} \end{aligned}$$

Dacă scădem relațiile anterioare se obține:

$$x_{n+1}(x_{n+2} - x_n) = x_{n+1} - x_{n-1} \quad (1p)$$

Cum $x_{n+1} > 0$, atunci $\text{sgn}(x_{n+2} - x_n) = \text{sgn}(x_{n+1} - x_{n-1}) = \dots = \text{sgn}(x_3 - x_1) = \text{sgn} \frac{1}{2}$

Rezultă că $x_{n+1} - x_{n-1} > 0, \forall n \geq 2$

$$y_{n+1} - y_n = \frac{x_{n+2}}{x_n} - \frac{x_{n+1}}{x_{n-1}} = \frac{1}{x_{n+1}} + \frac{1}{x_n} - \frac{1}{x_n} - \frac{1}{x_{n-1}} = \frac{x_{n-1} - x_{n+1}}{x_{n+1} \cdot x_n} < 0, \text{ deci } (y_n) \text{ este descrescător și} \\ \text{cum } (y_n) > 0 \text{ deci } (y_n) \text{ este convergent} \quad (1p)$$

Cum $x_{n+1} > x_{n-1}$, atunci subșirurile (x_{2n}) și (x_{2n-1}) sunt strict crescătoare, deci sunt convergente.

Fie $\lim_{n \rightarrow \infty} x_{2n} = l_1$ și $\lim_{n \rightarrow \infty} x_{2n-1} = l_2, x_n \geq \frac{3}{2}$, rezultă $l_1, l_2 \geq \frac{3}{2}$

$$\text{Dar, } y_{2n+1} = \frac{x_{2n+2}}{x_{2n}} \rightarrow \frac{l_1}{l_1} = 1 \text{ și } y_{2n} = \frac{x_{2n+1}}{x_{2n-1}} = \frac{l_2}{l_2} \rightarrow 1, \text{ deci } \lim_{n \rightarrow \infty} y_n = 1 \quad (1p)$$

- b) Presupunem că (x_n) este convergent. Fie $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = l, l \in \mathbb{R}$. (1p)

Trecând la limită în relația de recurență, $l = 2$ contradicție cu (x_{2n}) este strict crescător și că

$$x_2 = 2 \quad (1p)$$